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Coneixement del medi natural- 6é nivell

* Com la resta d’éssers vius, les persones ens reproduim .

e Perque la reproduccié sigui possible cal que un
espermatozoide (cél-lula sexual masculina) i un ovul
(cél-lula sexual femenina) s'uneixin.

* L’'aparell reproductor masculi i femeni son diferents .

En aquest tema aprendras a :
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* Distingir les parts dels aparells reproductor
masculi i femeni.

* Reconeixer la funcié dels aparells reproductors
masculi i femeni en la reproduccio.

» Descobrir el desenvolupament sexual dels nois i
noies.

» Saber en que consisteix la fecundacio, 'embaras
I el naixement d’'un nou ésser.

* Identificar les etapes del desenvolupament i
creixement de I'ésser huma. 1
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Coneixement del medi natural- 6é nivell

La reproduccio

 La reproduccié és el procés mitjancant el qual es formen nous individus a partir d’ésers
Vvius ja existents.

» Perqué la reproduccié sexual sigui possible , sén necessaris dos sexes, el masculi i el
femeni. En les persones son els homes i les dones.

FORMA DE LES CEL-LULES SEXUALS HUMANES
L’aparell reproductor

* En els éssers humans hi ha 2
tipus d’aparell reproductor segons
el sexe:

) Espermatozoide
o L’'aparell reproductor masculi

produeix els espermatozoides .

’ ; Els ovuls i els espermatozoides
e L’aparell  reproductor  femeni s6n de mida ben diferent. Aqui

produeix els ovuls . Al seu interior {9 J  shenrepresentattots dos a s
es produeix la fecundacio . W mateixa escala.
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La reproduccio sexual

 Per reproduir-nos els éssers pluricel-lulars  tenim unes cel-lules especials anomenades
cel-lules sexuals : Els espermatozoides que son les cél-lules sexuals masculines i els
ovuls que son les femenines. La unié d’ovul i 'espermatozoide és la fecundacio.

El zigot es divideix en
dues cél-lules, després
en guatre, en vuit... Aixi
comenca la formacio

espermatozoide es
forma una nova cél-lula
anomenada zigot.

= D
-
= D
=
=
-
s
-
-
=
- =
S
-
o
e
-
-
-
-
-
-
-
-
-
Ed




3 LA REPRODUCCIO

Ceip Dr. Sobrequés  Tema 3: La reproduccio |

Bescand
Coneixement del medi natural- 6é nivell

L’'aparell reproductor masculi

ESTRUCTURA DE L'APARELL REPRODUCTOR MASCULJ

Els conductes deferents Bufeta de I'orina Les vesicules seminals
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Parts:
*Testicles

e Conductes
deferents

» \Vesicules
seminals

e Penis

» Prostata

s0n dos tubs que \ Intesti gros
comuniguen els testicles \\
amb la uretra. L

El penis és un organ
rmusculds situat a
I'exterior del cos. Esta
travessat per la uretra.
Té dues funcions:
expulsar el semen |
I'orina. El semen nomeés
el pot expulsar quan esta

| en ereccid.

Els testicles sén dues

glandules de forma
arrodonida. Produeixen
els espermatozoides.

Uretra

son dues glandules gue

. produeixen el liquid

seminal, un liguid viscos
i blanguinés que permet
als espermatozoides
nedar,

La prostata és una
glandula que produeix el
liguid prostatic. El liguid
prostatic és abocat als

. conductes deferents. La

harreja formada pels
espermatozoides, &l
liquid seminal 1 el ligquid
prostatic constitueix el
semen.
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Funcionament de I'aparell reproductor masculi

» Per fecundar I'ovul s’ha de
produir la unié sexual.

* En la uni6 sexual , el penis
es posa en ereccio , és a dir,
es posa rigid, s’introdueix en
la vagina de la dona i
ejacula..

De tots els espermatozoides nomeés 1 aconseguira

* En la ejaculacié , el penis tecundar Iovul

expulsa el semen, on neden
milions d’espermatozoides
que, gracies a la seva cua,
poden nedar pel semen i
avancar en direccio a les
trompes de Fal-lopi , a la
recerca de I'ovul,

* Si un espermatozoide hi
troba un ovul es produira la
fecundacio .
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La maduracio sexual de 'home

» Les persones, en néixer, no tenen els organs
sexuals desenvoluptas.

 E| seu desenvolupament comenca als 11-12
anys i s'acaba als 17-18 anys.

» Durant el procés es produeixen canvis:

«Cap als 11-12 anys es comencen a
desenvolupar els testicles, apareix el pel
pubic i es produeixen les primeres
ejaculacions.

« Cap als 13-15 anys augmenta el pes i
l'alcada, s’eixamplen les espatlles, el torax i
canvia la veu. Apareix el pel a la barba, al
pit, a les cames i a les aixelles.

» Cap als 17-18 anys el cos esta totalment
format.

3 LAREPRODUCCIO

El pas de nen a home
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L’'aparell reproductor femeni

ESTRUCTURA DE L'APARELL REPRODUCTOR FEMENI

Bufeta de l'orina

Els ovaris son dos ) La vagina és una cavitat

organs en forma | '“tej'“' gros de parets elastiques on

d'ametlla. La seva funcid = ™ ~ s'introdueix el penis en

&s produir els dvuls. i la unié sexual. Comunica
- \ : \ f |'Gter amb I'exterior.

Parts:

_ Les trompes de Fal-lopi
* Ovaris son els conductes que )
comuniquen els ovaris =S N La vulva és un conjunt
amb ['Uter. wd ) de replecs de pell en
: A | forma de llavis que
« Uter | L'ter o matriu és la ' E N 4 E‘mtege'x' g mes Qe
Bavitat o es : S I'entrada de la vaging,
* Vagina desenvolupa el nou ol l'orifici de la uretra | un

' ' | : etfit organ anomenat
 Vulva ésser. Té forma de pera petit org

. : clitoris.
_ invertida. - Clitoris Uretra

* Trompes
de Fal-lopi

* Clitoris
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Funcionament de I'aparell reproductor femeni:

» A partir dels 10-13 anys els ovaris comencen a
fabricar ovuls .

* En una ovulacio , un dels ovaris deixa anar un
ovul, que s’introdueix a la trompa de Fal-lopi ,
baixa per la trompa fins arribar a I' Gter .

L'ovulacio
* Les ovulacions es produeixen cada 28 dies

normalment. En l'ovulacié , les parets de I'Gter es

recobreixen d’'una mucosa molt irrigada de sang,

gue serveix per acollir 'ovul .

«Si l'ovul arriba a l'dter sense haver estat
fecundat, la capa es desprén i, juntament amb
I'ovul i una mica de sang s’expulsa del cos.

» Aquest procés s'anomena menstruacio o regla .
* Dura de 3 a5 dies i es repeteix cada 28 dies .

» Si 'ovul arriba a I'Gter fecundat, s'implanta a les
seves parets i es comencga a formar el nou ésser

La menstruacio
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La maduracio sexual de la dona

* EI desenvolupament sexual i el creixement
comencen una mica abans en les noies que en els
nois.

eCap als 10-12 anys , s'accelera el
creixement i 'augment de pes. Comencen a
créixer els pits i es produeix la primera
menstruacio. Comenca a créixer el pel pabic.

e Cap als 13-14 anys, la majoria de noies ja
tenen la menstruacido, Comenca a formar-se
pel a les aixelles, les glandules mamaries
comencen a ser actives.

e Cap als 16-17 anys la menstruacio ja és
regular. S’eixamplen els malucs i les cuixes.
Els pits estan completament formats. També
s’ha format del tot la resta del cos de la dona.

» Agquestes edats sén aproximades tant per a les
noies com per als nois

3 LAREPRODUCCIO

El pas de nena a dona
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L’'inici de 'embaras

* Després de la unio sexual , els
espermatozoides es desplacen
nedant pel semen, avancant per la
vagina travessen l'Gter i pugen per
les trompes de Fal-lopi . Si en aquest
cami  troben un  owvul, els
espermatozoides I'embolcallen, pero
només 1 penetra I'ovul i aquest
queda fecundat. Es [linici de
'embaras.

 La uni6 de I'ovul i I'espermatozoide

forma una nova c’el-lula anomenada
zigot. El zigot, mentre es divideix,
baixa per la trompa de Fal-lopi . Al
cap de 6 dies arriba a later i
s'enganxa a les seves parets. Ara ja

té més de 100 cel-lules. g
Mucosa uterina

e Aixi comenca el nou ésser .
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L’embaras i el naixement

» L’'embaras és el periode comprés entre la fecundacio i el
naixement del nou ésser. Aquest periode dura uns 9 mesos.

e Quan un ovul ha estat fecundat, es forma una nova
cel-lula anomenada zigot que baixa fins a les trompes
de Fal-lopi i es mixa a la mucosa de l'Gter. Durant
'embaras el zigot es desenvolupara fins a convertir-se

; Embrié huma de 4 setmanes
en un nou ésser.

e Durant els primers 2 mesos , quan encara no teé
forma humana , s’Tanomena embrié . L’embrio esta unit
a la paret de I'iter pel cordd umbilical, per on rep
I'oxigen i I'aliment necessari per viure.

* A partir dels 3 mesos, es comencen a distingir el cap i
les extremitats i s'anomena fetus. El fetus creix i es
desenvolupa dins el sac amniotic , que conté un liquid
que el protegeix dels cops.

* Rep l'aliment i 'oxigen que l'arriben de la placenta

per mitja del cordé umbilical. Fetus huma de 16 11
setmanes
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El naixement

e Quan el nou ésser ja esta totalment
format i és capac de viure a I'exterior del
cos de la mare, neix. Aquest procés
s’anomena part.

* En néixer, el nadd continua unit a la
mare pel cordd umbilical , que talla la
persona que atén el part. La cicatriu que
deixa aquest tall és el melic o llombrigol .

* En tallar el cordd el nounat comenca a
respirar tot sol.

 El dolor que provoca lI'entrada d’aire als
pulmons el fa plorar .

Es nadons prematurs es col-oquen en
incubadores perqué puguin sobreviure
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Ceip Dr. Sobregués
Bescano

El creixement

I'’edat adulta.

La infancia

e /
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El desenvolupament i creixement de I'ésser huma té 3 etapes: la infancia, I'adolescencia i

e La infancia és el periode que va del naixement fins als 10
anys.

» Perque pugui viure cal que els pares tinguin cura del nounat.

» Es relaciona amb l'exterior per mitja basicament del tacte i
I'oida, doncs els sentits de la vista , el gust i I'olfacte estan poc
desenvolupats.

» Reconeix les veus dels pares i li agraden les caricies.

e Durant els primers mesos s’alimenta exclusivament de llet
materna, que és un aliment molt complet. Si la llet de la mare
no és prou bona, se li dona llet preparada.

» Als 6 mesos li surten les primeres dents i a l'any podra
comencar a menjar aliments solids.

e Durant la infancia desenvolupara moltes capacitats: aprendre
a caminar, a parlar, a llegir, a escriure,...

13
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L’ adolescéncia, I'edat adulta i la vellesa
et —l—— Cap als 11 anys, amb I'adolescéncia comenca la pubertat, que és el
conjunt de canvis fisics que afecten el cos:

* A les noies els creixen els pits, se’ls aixamplen els malucs i els
creix pel al pubis i a les aixelles.

 Als nois se’ls aixamplen les espatlles, la veu es fa més creu,
els creix pel a la barba, a les aixelles, al pubis i a les cames.

Cap als 17-20 anys s’acaba I'adolescéncia i comenca l'edat adulta .
S’ha completat el creixement i ja no es necessita la tutel-la dels pares
I les persones tenim plena autonomia personal.

Cap als 65 anys, les persones entrem a la vellesa. En aquesta

etapa la forca fisica decreix pero es té una gran experiéncia de la
vida.

14

-
-
r B
-
>
=
==
-
-
. D
o |
|l =
A
2
. J
-
-
.
-
e
= §
-
-




Ceip Dr. Sobrequés  Tema 3: La reproduccid
Bescano

Coneixement del medi natural- 6é nivell

Els bessons

* Els bessons idéntics o univitel-lins * Els bessons fraterns o bivitel-lins es
es formen quan I'embri6 es divideix en formen quan s’alliberen 2 ovuls i cada un
2 abans d’'implantar-se a I'tter. d’ells es fecundat per un espermatozoide.

» Els dos embrions resultants originen * En aquest cas, els 2 embrions resultants
2 bessons identics i del mateix sexe . originen 2 bessons que poden ser del

, L mateix sexe o diferent i s’assenblen
» De vegades també es pot dividir en 3 : ,

: igual com 2 germans d’embarassos
0 4 embrions.

diferents .
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El desenvolupament d’un nou ésser. L’embaras

* L’'embaras comenca quan el zigot és una cel-lula microscopica . Al cap de 9 mesos
s’ha convertit en un fetus d’uns 35 kg i 50 cm de llargada

Primer mes : Segon mes " Tercer mes
4Amm/1g X Femf3.d : ) 6cm/1bg

Comenca a agafar nutrient de Ia

placenta a través del cordod |
umbilical. Es distingeix si és nen |
o nena. A partir d'ara rep el nom |
de fetus. ‘5

'embrio s'alimenta de les
reserves de |'ovul. Té forma de C
i una cua i es comencen a formar
alguns organs, com el cor.

- Lembrié continua alimentant-se

! de les reserves de |"ovul. Perd
la cua i es distingeixen el cap i
les extremitats.
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Quart mes = - Cinqué mes _ il 7 Sise mes
12cm /130 g _ Wﬁcm/340g . G 21 cm /630

AR

El fetus mou els bracos i les Li comencen a créixer els cabells, El fetus es mou tant que la
cames i comenga a fer la pipa. les celles i les pestanyes. mare ho nota molt bé.

Seté mes / - : Vuité mes ; N_a\;a_ mes
26 cm /1,1 kg ' : 32cm /25 kg ¥ \ [36cm /35k

e s v B
El fetus obre i tanca els ulls. | El fetus ha crescut tant que | Es prepara per al naixement: el

gairebé no té espai dins |'iter. | ' cap se li encaixa a la sortida de
|"Gter.
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4#» Els canvis en el cos de la mare
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Primer trimestre

Desapareix la menstruacio i
la dona guanya pes. Els pits
es comencen a inflar, perd
encara no se li nota que
esta embarassada.

Segon trimestre

Ja se li nota la panxa. El cor

batega més rapidament

perqué ha de bombar més

sang per alimentar el fetus i
‘ subministrarli oxigen.

3 LA REPRODUCCIO

La dona comenca a sentir
cansament. Al final del
trimestre nota unes petites
contraccions de |'Uter que

| anuncien gue s'acosta el
| naixement.
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La no descriminacio per raons de géenere

Tots som iguals ? Declaracio Universal dels Drets Humans

* No hi ha feines de dones i feines La Declaraci6 Universal dels Drets
d’homes. Humans es va promulgar el 10 de desembre

e Tothom té dret a triar la professio de 1948 ilen el seu article 2 diu’:

que meés |i agradi, sigui dona o Tots tenim els drets i les llibertats proclamats
home. en aquesta Declaracid, sense cap distincio de
. , raca, sexe, color, llengua, religid, opinid
* Les diferencies entre sexes son un o :
s, : politica o de qualsevol altra mena, origen
motiu d’enriquiment, no un motiu de

. ., nacional, social, fortuna, naixement o altra
discriminacio. L
condicio...:
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Les ecografies

T T i

i

* De les ecografies els metges
en treuen molta informacio,
com ara el sexe del futur
nado, la seva mida i I'estat de
desenvolupament.

°Les imatges de les
ecografies meés habituals sén
en blanc i negre , tot i que ja
se’'n fan en color. S’hi pot
observar, entre altres, aspectes
relacionats amb les parets de
'ater de la mare , el liquid
amniotic il'embrié o el fetus.
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LA REPRODUCCIO

I I I I
consisteix que és possible esduua consta de
enla gracies ala terme tres fases
mitjancant

UNIO SEXUAL L’APARELL FECUNDACIO EMBARAS NAIXEMENT

D’UN HOME | REPRODUCTOR
UNA DONA |

UNIO D’UN
OVUL | UN
ESPERMATOZOIDE

|
que s’anomena

que és diferent en durant el

després del

FECUNDACIO

! qual es

L’HOME

LA DONA

desenvolupa

qual, el nou

ésser passa

per una série
d'etapes

que esta que esta !
format per format per que es
transforma en

OVARIS |
* TROMPES ‘ FETUS
DE FAL-LOPI =
UTER
* VAGINA
VULVA

TESTICLES
CONDUCTES
DEFERENTS
* VESICULES
SEMINALS
PROSTATA
PENIS
URETRA

* LA INFANCI)‘{\
* L'’ADOLESCENCIA
* L’EDAT ADULTA
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